

B. Э. Войшинис

ГЕРОИЗМ И МУЖЕСТВО ВОИНОВ КРАСНОЙ АРМИИ И ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА В ВОЙНЕ СССР с ЯПОНИЕЙ (9 АВГУСТА — 2 СЕНТЯБРЯ 1945 г.)

9 мая 2005 г. отгремел святой для нашей страны праздник — 60-летие Победы в Великой Отечественной войне. Но ведь на капитуляции фашистской Германии не закончилась Вторая мировая война. Точка в ней была поставлена четыре месяца спустя, когда на борту американского линкора «Миссури» аналогичный акт о капитуляции подписала и милитаристская Япония. Причем решающий вклад в разгром вооруженных сил Японии внесли опять же наши воины, только стражнувшие со своих сапог победную берлинскую пыль. Переброшенные на Дальний Восток, они в порошок стерли хваленную миллионную Квантунскую армию Японии, в ходе 24-дневной операции освободив от японской оккупации Маньчжурию, Северный Китай, Северную Корею, Южный Сахалин и Курильские острова. И 2 сентября 2005 г. отмечалась еще одна знаменательная дата в мировой истории — 60 лет со дня окончания Второй мировой войны.

Дальневосточная военная операция длилась меньше месяца. Но и за этот короткий период советские войска показали образцы мужества, храбрости и отваги в борьбе против японских империалистов. Родина высоко оценила подвиг участников боевых действий на дальневосточных фронтах. Более 308 тысяч воинов, отличившихся в боях, были награждены орденами и медалями СССР. 87 участникам Дальневосточной кампании присвоено высокое звание Героя Советского Союза и шесть награждены второй медалью «Золотая Звезда». Среди Героев Советского Союза — 20 маршалов, генералов и адмиралов, 54 офицера и 19 старшин, сержантов, красноармейцев и краснофлотцев¹.

Однинадцать воинов сухопутных войск, моряков — тихоокеанцев и амурцев, пограничников повторили в боях с японскими милитаристами в августе 1945 г. подвиг Александра Матросова².

В первый день наступления наших войск подразделения 25-й армии, обойдя и блокировав узлы сопротивления Дуннинского и Дунсинчженского укрепрайонов, перерезали дорогу Дуннин—Тумынь. На рассвете передовые части атаковали Дуннинский укрепрайон. Он оказался неприступным. Но солдаты 48-го отдельного пулеметно-артиллерийского батальона прорвались к одной высоте. Дрались за эту высоту мужественно, но взять не могли. Японцы вели непрерывно огонь по атакующим. Чтобы не проиграть бой, надо было ликвидировать один дот. Рядовой Георгий Евдокимович Попов вызвался уничтожить его. О том, как был совершен этот подвиг, рассказала газета 1-го Дальневосточного фронта «Сталинский воин».

«Ползти всем было нельзя. Лишь один боец мог подобраться к доту и

забросать его гранатами. Лавируя между большими бугорками, он полз вперед.

Японский пулеметчик сразу же перенес огонь на него. Но пули пролетали мимо. На два десятка метров приблизился смельчак к доту. Немедля Попов метнул в амбразуру одну за другой гранаты. Пулемет умолк. Но он заговорил снова, прежде чем рассеялся дым. И в этот момент долг солдата подсказал Попову, что нужно делать. Вдруг бойцы увидели, как решительно вскочил Попов и рванулся прямо в черную пасть дота. В нескольких метрах от амбразуры Попова ранило. Напрягая все свои силы, он сделал несколько шагов, и, обливаясь кровью, раскинув руки, грудью припал к амбразуре. И сразу же в яростную атаку рванулись боевые товарищи героя. Через некоторое время гарнизон дота начисто уничтожен. И, не останавливаясь, наши солдаты пошли в новый бой. Бессмертный образ героя, отдавшего жизнь за Отчизну, вдохновил их на подвиги».

Г.Е.Попову за этот подвиг посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Он родился в Тамбовской области. В предвоенные годы жил и работал в Николаевске-на-Амуре.

Высадка десантов на Сахалин и Курильские острова — одна из наиболее блестательных операций советских войск и моряков Тихоокеанского флота. В одном из десантов на остров Шумшу героически проявил себя старшина 1-й статьи, боцман плавбазы «Север» Петропавловской военно-морской базы Тихоокеанского флота Николай Александрович Вилков. Вот что рассказали о подвиге Николая Вилкова И.В.Шикин и Б.Г.Сапожников в книге «Подвиг на дальневосточных рубежах»:

«В стремительном темпе моряки-десантники прорвали передний край обороны врага и вышли на склон высоты 171, на вершине которой был укрепленный командный пункт противника. Пулеметный огонь врага прижал атакующих к земле. Нужны были смелые и решительные действия. Николай Вилков и Петр Ильичев с гранатами в руках ползком двинулись к доту. Уже близка амбразура. Вилков резким рывком метнул гранату, на минуту дот умолк. И десантники поднялись в атаку, но сам Вилков был в это время тяжело ранен. А из дота снова открыли огонь, заставивший моряков залечь. И тогда раненый Вилков бросился на дот и телом своим закрыл амбразуру. Моряки мгновенно поднялись на штурм высоты. На теле своего друга под бушлатом они обнаружили обагренный кровью советский Военно-морской флаг, который Вилков хотел водрузить на сопке»³. 14 сентября 1945 г. старшине 1-й статьи Н.А.Вилкову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Одна из улиц Владивостока носит его имя.

Героически провели моряки Тихоокеанского флота Сейсинскую операцию. Эта военно-морская база была важнейшим опорным пунктом на побережье Северной Кореи и находилась всего в 130 милях от Владивостока. Высадка десанта в этот порт началась 13 августа 1945 г. по приказу командующего Тихоокеанским флотом адмирала И.С.Юмашева, согласованному с Главнокомандующим советскими войсками на Дальнем Востоке Маршалом Советского Союза А.М.Василевским. В резуль-

тате совместных действий десантных войск, авиации и кораблей укрепления японцев были прорваны. И к исходу дня 16 августа 1945 г. в освобожденный порт вошли войска 1-го Дальневосточного фронта.

В боях за Сейсин отличились тысячи воинов. 566 морских пехотинцев были награждены орденами и медалями, шести участникам операции присвоено звание Героя Советского Союза⁴.

В бою за Сейсин героический подвиг совершила комсомолка-санитарка Мария Никитична Цуканова. Она родилась в 1923 г. в деревне Новониколке Крутинского района Омской области. В 1942 г. добровольно пришла служить на Тихоокеанский флот и была назначена санитаркой 355 отдельного батальона морской пехоты. С началом боевых действий против милитаристской Японии 355 батальон морской пехоты высадился в порту Сейсин и сразу же вступил в бой. В этом бою вместе с бойцами находилась санитарка Мария Цуканова. Многим бойцам она оказала медицинскую помощь, 52 раненых бойцов и офицеров она вынесла с поля боя, тем самым спасла их жизнь. В наградном листе Героя Советского Союза М.Н.Цукановой, подписанном командующим Тихоокеанским флотом адмиралом И.С.Юмашевым, сообщалось: «Будучи раненой в ногу, она не покинула бойцов и, превозмогая боль, оказывала им посильную помощь. Потеряв много крови, тов. Цуканова потеряла сознание и попала в руки озверелым японским захватчикам. Японцы, издеваясь над ней, пытались выведать у нее наличие наших сил, но Цуканова им не отвечала. Японские бандиты решили заставить ее заговорить и выкололи ей глаза, но, не добившись от нее никаких сведений, они зверски ее тело изрезали ножами. Наши части в ожесточенной схватке разбили японских бандитов и нашли истерзанное тело геройски погибшей М.Н.Цукановой. За исключительный личный героизм, упорство в выполнении своего долга, безграничную преданность социалистической Родине краснофлотец Цуканова достойна присвоения звания Героя Советского Союза»⁵. 14 сентября 1945 г. М.Н.Цукановой посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Большую роль в штурме военных укреплений японцев сыграла бомбардировочная штурмовая авиация. Авиация нанесла сильные удары по военным объектам Юки, Сейсина и Расина. В один из этих налетов обессмертил свое имя летчик-комсомолец младший лейтенант Михаил Егорович Янко. Он смело пошёл в атаку на вражеский транспорт в порту Расин. Несмотря на интенсивный огонь зенитной артиллерии, наносил точные бомбовые удары по транспорту противника. Корабль японцев пошёл ко дну. Но самолет Янко был подбит. Машина была объята пламенем, однако она еще послужила летчику. Герой принял твердое решение — атаковать портовые военные сооружения. И он направил свой горящий самолет на них. Вот как рассказал о подвиге отважного военно-морского летчика И.Тарасенко во флотской газете «Боевая вахта»:

«Тихоокеанские военные моряки лихим налетом высадились в порту Расин и заняли его. Около разрушенного объекта они обнаружили два

обугленных трупа. Трудно было опознать, кто они такие. Но вот у одного из них в левом карманчике на груди, у самого сердца, мы обнаружили обгоревший и залитый кровью комсомольский билет. Имени и отчества разобрать не могли, а фамилию разобрали — Янко. Нашли портсигар. На нем выгравированы шесть букв «ВВС ТОФ», а под ними парящий орел. Символ этот подчеркивает характер героя. Смелым орлом летал он в небе, как орел бился с врагами и погиб, встретив смерть лицом к лицу. Летчик управлял машиной до последней секунды. Он ударил в крышу здания, от которого сейчас остались только развалины...»

18 августа 1945 г. газета «Боевая вахта» опубликовала материал корреспондента В. Твердякова «Бессмертный Янко» о летчике-герое, повторившем подвиг Николая Гастелло. Михаил Егорович Янко родился в 1918 г. в Казахстане, в семье крестьянина. После окончания средней школы призван в Красную Армию. В 1941 г. поступил в летную школу, а в 1943 г. — в военно-морское училище. После окончания училища прибыл в ВВС Тихоокеанского флота летчиком штурмовой авиации. 10 августа 1945 г. во время налета на порт Расин повторил подвиг капитана Н. Гастелло. Полуобгоревший комсомольский билет, найденный на груди героя, хранится в Военно-историческом музее Краснознаменного Тихоокеанского флота в г. Владивостоке. 14 сентября 1945 г. младшему лейтенанту М. Е. Янко посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Именем героя названа одна из улиц Владивостока.

В приведенных материалах о героизме — лишь малая доля жизненной правды о мужестве советских воинов, их душевности и простоте, их горячей любви к Родине.

Нынешнему молодому поколению трудно представить себе, сколько усилий потребовалось и сколько жертв, чтобы россияне сегодня могли заниматься созидательным трудом. Перед такими героями, какими были красноармеец Георгий Попов, закрывший грудью амбразуру японского дота в августе 1945 г., летчик Михаил Янко, повторивший подвиг Николая Гастелло, тихоокеанец Николай Вилков, повторивший подвиг Александра Матросова, — дальневосточники с глубочайшим уважением склоняют свои головы. Газета моряков Тихоокеанского флота «Боевая вахта» 60 лет назад очень верно отметила: «Николай Вилков погиб, но наши части продвинулись вперед и разгромили японцев. Вилков повторил подвиг Александра Матросова, навеки обессмертив свое имя»⁶.

¹ Победа на Дальнем Востоке. Хабаровск: Кн. изд-во, 1985. С. 421, 511.
² Там же. С. 421.

³ Шикин И. В., Сапожников Б. Г. Подвиг на дальневосточных рубежах. М.: Воениздат, 1975. — С. 143 — 144.

⁴ Победа на Дальнем Востоке. С. 8-9.

⁵ Партийная организация Приморья в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.: Сборник документов и материалов. Т 2. Владивосток: Дальневосточ. кн. изд-во, 1966. С. 247-248, 316-317.

⁶ Боевая вахта. 1945. 23 августа.